"读思达"法在高中化学项目教学中的应用

许建议

(福建省泉州市晋江市毓英中学 福建泉州 362251)

摘 要:本文探讨"读思达"法在高中化学项目教学中的应用,相较于传统教学法,该方法更强调阅读、思考和表达三个环节的紧密结合,以提高学生的学习效果。通过在项目式教学中应用"读思达"法,可进一步放大项目式教学优势,提升教学质量。文章分析了高中化学教学现状,指出传统教学方法的局限性,进而列举了相应的项目式教学策略:组织学生阅读,了解学习内容;设置课堂问题,引导学生思考;促进学生表达,升华学习内容。实践证明,上述教学策略能有效激发学生的学习兴趣,锻炼其思维能力和表达能力,培养学生的自主学习和创新能力。期望本文能为高中化学教学改革提供新的思路,提高教学质量,促进学生的全面发展。

关键词:读思达;高中化学;项目教学

随着教育改革的深入发展,高中化学教学已来到了转型升级的关头,传统教学方法的局限性逐渐凸显,在新课标、新课程、新教材、新高考背景下,"读、思、达"教学法逐渐受到重视,这是一种强调学生自主学习、让核心素养落地的教学法。在教学中,教师可兼用"读思达"法与项目式教学法,提高教学质量,确保学生能融入教师构建的高中化学教学课堂中,进一步提高学生的课堂融入度及课堂教学效率,使化学学科核心素养落地,为学生未来的学习和职业发展奠定坚实基础。

一、"读思达"教学法及项目式教学法概述

(一)"读思达"教学法概述

"读思达"教学法是福建师范大学的余文森 教授提出的一种教学法,该教学法将阅读、思考和 表达三者紧密结合,形成了一套系统、连贯的教学 模式,旨在全面培养学生的综合能力[1];根据现 有的教学实践,"读思达"教学法与高中化学教学 有着较好的契合性, 化学学科中, 需要学生"读" 的内容不在少数,如教材中的文字描述、某一化学 实验的现象、化学方程式与化学公式等,都需要学 生以阅读的方式来学习。心理学家皮亚杰认为,思 考是将新的知识、情境与原有图式相融合的过程, 这一思维过程在化学学习中,体现得尤为明显,如: 在学习"硝酸"这一知识时,学生需结合"硫酸" 中关于强酸性、强氧化性的知识进行思考, 并将新 知识融入旧有知识体系之中,使用化学方程式、微 粒符号等表示化学反应原理,实现"认知输出", 这一过程就与"读思达"教学法不谋而合。在课程 改革背景下, 教师可尝试将"读思达"教学法应用 于高中化学教学实践,将阅读、思考、表达三者有 机结合,激发学生的学习兴趣,培养学生的自主学 习能力和创新思维,使学生更好地适应未来社会的 发展需求,成为高素质人才。

(二)项目式教学法概述

项目式教学法是一种以实际项目为核心,通过指导学生参与项目的规划、实施与总结阶段,培养学生实践能力和创新思维的教学方法,相较传统教学法,该方法更加强调学生的主体性、实践性。在项目式教学中,教师需设计出契合学生水平,符合学生兴趣的项目,并为学生提供必要的指导,学生则需在教师的引导下,自主完成项目,通过实践操作,加深对知识的理解。整体看来,项目式教学法的优点在于其能够激发学生的学习兴趣,让学生在实践中学习,在探索中成长,为学生未来的职业发展打下坚实的基础。

在实际教学中,项目式教学设计的主要难点 在于如何设计合理的项目、如何有效地引导学生参 与课堂等,因此,教师在实施项目式教学时,需要 秉持科学的教学观念,从学生的实际情况入手,放 眼学生核心素养的成长,设计出有探索性、实践性 的项目,确保教学效果最大化。

二、高中化学项目式教学"读思达"应用现状

"读思达"教学法与项目式教学存在着密切的互动关系,一方面,"读思达"教学法强调通过阅读引发深度思考,进而促进学生对于知识的表达、应用,这为项目式教学的实施提供了理论支撑,另一方面,在项目式教学中,学生需通过动手操作,深化对知识的理解,这有助于促进"读思达"的落

实,两者相辅相成,共同构成了以学生为中心的教 学模式,有助于培养学生的综合素质,因此,在实 际教学中,教师可将两者结合使用,以更有效地促 进学生的发展。然而,目前看来,在现阶段的高中 项目式教学中,对于"读思达"教学法的应用尚处 于起步阶段,暴露出如下问题:

(一) 学生对于阅读的兴趣不高

高中化学教材包含大量的专业术语、抽象概念,对于部分学生而言,这些内容显得枯燥难懂,缺乏深入阅读的动力,同时,一些学生认为教材内容与日常生活联系不大,因此难以产生阅读兴趣,这种情况下,学生的阅读环节无法有效进行,进而影响到了后续的思考、表达环节。

(二) 学生缺乏主动思考、表达的能力

在长期以来的传统教育模式下,学生习惯于被动接受知识,而缺乏主动思考、表达的机会,在"读思达"教学法中,思考和表达是极为重要的环节,但很多学生在这方面存在明显的不足,不知道如何有效地思考问题,或者即使有自己的想法也难以清晰地表达出来,这种问题的存在,不仅影响了学生的学习效果,也限制了其个人能力的提升^[2]。

(三)教师的专业素质不足

一些教师在开展"读思达"下的项目式教学活动时,对课堂缺乏掌控力。通常情况下,对于这种教学法的应用,需要教师具备较高的教学能力,然而,部分教师在实际应用中,难以有效地组织学生进行阅读、思考和表达,课堂秩序混乱,教学效果不佳,例如:在阅读环节,教师无法引导每个学生都投入阅读中;在思考环节,教师无法给予学生充分的思维活力;在表达环节,教师无法给予学生充分的表达机会。课堂问题是引导学生进行阅读、思考、表达的关键,然而部分教师对于课堂问题的设计也存在诸多问题,例如问题缺乏针对性,无法有效地引导学生深入思考。

在基于"读思达"的高中项目式教学中,学生的阅读能力、思考能力和表达能力各有不同,因此教师需针对不同学生的特点,进行个性化教学,这也要求教师具备跨学科的知识和素养,以更好地引导学生进行综合性学习,可见,在"读思达"的推广过程中,教师的专业素质是一个至关重要的因素,直接影响学生的学习质量。

三、"读思达"法在高中化学项目教学中的应用

下面将以苏教版高中化学选修 4《化学反应原理》中的知识内容为例,探讨"读思达"教学法在

高中化学项目教学中的应用:

(一)组织学生阅读,了解学习内容

阅读是学生获取知识的重要途径,在高中化 学项目教学中, 教师应肩负起引导学生养成良好的 阅读习惯的重任, 通过阅读, 使学生能全面、深入 地了解学习内容[3]。在高中化学选修 4《化学反应 原理》中,有许多可被教师用于开展项目式教学的 内容,如"化学反应中的热效应""化学能与电能 的转化""化学反应速率"等。在教学中,教师可 指导学生浏览教材的标题,一般来讲,标题是对本 章或本节内容的精练概括,为学生指明了学习方向, 通过浏览标题, 学生可初步了解即将学习的内容, 对本章或本节的学习重点有一个大致的掌握,为后 续深入阅读奠定坚实的基础。在浏览标题的基础上, 学生可进一步精读教材内容,深入理解化学概念, 其间, 教师也可根据教材内容, 有针对性地设置一 些引导性的问题,帮助学生打开知识的大门,使学 生更好地理解各个知识点。

举例而言,在教学《化学反应与化学平衡》这一单元时,教师可为学生引出"以工业废气中的二氧化碳合成甲醇"这一项目活动,再指导学生阅读教材中对于化学反应速率知识的描述,学生经阅读,会梳理出本节的核心知识点:化学反应的速率与温度、浓度、压强、催化剂这几个因素有关,通过调整这几种因素,可优化化学反应的速率。在此基础上,学生可对接下来的项目活动形成一定的知识准备,为思考、表达奠定一定的基础。

(二)设置课堂问题,引导学生思考

在"读思达"教学法中,思考连接着阅读和表达,有着重要的作用,为了引导学生深入思考,教师需精心策划并设置课堂问题,借助问题激发学生的好奇心和求知欲,促使学生主动探索答案。在这一方面,余文森教授曾经说过:"如果学生不能发现或提出问题,没有形成问题意识,那么思考就不会发生",因此,在设计问题的过程中,教师还要仔细分析学生的实际需求,尽可能结合学生的认知设计问题,并鼓励学生自己提出问题,使学生的思考渐入佳境。

举例而言,在教学"以工业废气中的二氧化碳合成甲醇"这一项目活动时,教师可针对"如何从平衡移动角度选择反应条件"这一问题,与学生展开讨论。如教师可提问"这一问题的关键词、相关知识点是什么呢?"学生可回答平衡与反应条件、勒夏特列原理,随后,教师可进一步提问影响反应平衡的因素,学生可回答温度、浓度、压强等。在

114

此基础上, 学生可逐步将"如何从平衡移动角度选 择反应条件""如何从速率角度选择反应条件"等 问题拆解为多个不同的小问题。

在此基础上, 教师可再鼓励学生深入思考, 针对大问题,列举多个小的问题线,从而层层递进 地触及知识的核心[4]。如:对于"考虑平衡因素" 这一角度,可提出问题:影响平衡的因素有哪些? 提高平衡转化率的条件是什么?对于"考虑速率" 这一角度,又可提出问题"影响速率的因素有哪 些?""提高反应速率的条件是什么?"等,在"实 验数据论证"这方面,可提出问题"如何根据实验 数据选择条件"……通过提炼小问题,学生可不断 拓展"读",不断升级"思",提升学习效果。为 帮助学生梳理思考过程,教师可在黑板上画出思维 导图,例如:可将"选择适宜的反应条件"设为一 个分支,再列出四个小分支: 主反应平衡、主反应 速率、副反应平衡、副反应速率, 使学生的思考更 为有序。

除了有针对性地设计问题外, 教师还可尝试 设置一些开放性问题, 鼓励学生自由发挥, 提出自 己的观点,这有助于培养学生的创新思维和独立思 考能力,举例而言,针对"以工业废气中的二氧化 碳合成甲醇"这一项目活动,教师就可从环保的角 度提出一些化学问题, 鼓励学生思考, 形成绿色化 学思维, 使学生的学习跳出教材的框架, 确保学生 能形成自己独特的见解。教师还可引导学生将理论 知识与实践相结合,鼓励学生在实际操作中,加深 对知识的理解, 提高其实践能力, 促进学生核心素 养的发展。

(三)促进学生表达,升华学习内容

表达是"读思达"教学法的最终环节,也是 检验学生阅读、思考成果的重要方式, 在高中化学 项目教学中, 教师可通过多种方式促进学生表达, 使他们在表达中巩固知识、提升能力[5]。

一般来讲,"读思达"课堂中的表达分为自 我表达、向他人表达、实际行动表达等多种,对于 前二者,适用的表达方式有课堂展示、小组讨论。 在高中化学项目式教学中, 教师可多组织学生进行 课堂展示, 让他们将自己的观点和思考成果以幻灯 片、海报或口头报告的形式呈现出来,这不仅可锻 炼学生的口头表达能力,提高其自信心,还能培养 学生的逻辑思考能力。这是因为在表达的过程中, 学生需要提炼自己在阅读过程中搜集到的信息,明 确其中的逻辑关系,通过自我复述,重现科学家思 考问题的历程,通过不断查漏补缺、厘清逻辑,学 生可形成系统化的知识体系,这一过程本身就体现 了对知识的再加工、深化理解。

在小组讨论中, 学生可在轻松的氛围中自由 发表观点、交流想法,相互启发、共同进步,教师 需给予适当的引导,确保讨论有效,使学生在讨论 中不断提升自己的表达能力和批判性思维,帮助学 生解决问题、拓宽思路, 使学生的深度阅读、思考 能够凝练出高质量的学习成果。在讨论结束后,教 师可要求学生提交书面报告,将他们的观点以文字 形式呈现出来, 鼓励学生在写作过程中不断锤炼语 言、提高表达的准确性、条理性,形成完整、有逻 辑性的知识体系。这种书面报告的学习成果,也为 教师与学生之间提供了沟通的桥梁, 教师可通过批 改报告,了解学生的学习情况,并给予有针对性的 指导。

结束语

综上所述,"读思达"法在高中化学项目教 学中的应用,不仅能有效提升学生的自主学习能力, 还能培养学生的创新思维和表达能力。通过引导学 生深入阅读、主动思考、自由表达, 教师能显著增 强学生的学习动力,未来,随着教育改革的不断深 化,期待"读思达"教学法能在更多学科中得到广 泛应用,为培养学生的综合素质提供新的路径,从 而推动我国教育事业的不断进步。

参考文献

- [1] 陈琼兰, 陈丽梅. 核心素养导向下初中化 学"读思达"教学实践[[]. 理科考试研 究,2024,31(6):49-52.
- [2] 李志新."读思达"教学法在高中化学教学 中的实践: 以苏教版高中化学教材"学科提 炼"栏目为例 [J]. 高考,2024(3):133-135.
- [3] 颜巧艺.基于审辩式思维培养的高中化学"读 思达"教学法的实践:以"乙醇"为例[[]. 新课程,2023(22):160-162.
- [4] 张宝珠. 基于"读思达"模式的高中化学教 学策略探讨 []]. 试题与研究,2023(30):52-54.
- [5] 李琳."读思达"法在高中化学微项目教学 中的应用:以高三复习课"净水剂高铁酸钾 的制备"为例 []]. 教学考试,2023(32):15-18.

本文系教育部福建师大基础教育课程研究中 心 2023 年开放课题"'四新'背景下'读思达' 教学法赋能高中化学课堂教学的实践研究"(批准 号: KCA2023275)研究成果。